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УДК 336.1 

 

ОСНОВНІ СКЛАДОВІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ РИНКІВ 

ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

 

Катіба В. В. 

 

У загальному виді під управлінням ризиком розуміють вид діяльно-

сті, спрямований на пом’якшення впливу ризику на кінцеві результати ді-

яльності. Галузеві стандарти з управління ризиком на ринках фінансових 

послуг закріплюють цю категорію як процес, спрямований на виявлення, 
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визначення, оцінку та врегулювання ризиків, а також контроль за дотри-

манням допустимих меж ризиків [1]. 

Комплексний підхід до управління ризиком дозволяє більш ефекти-

вно використовувати ресурси, розподіляти відповідальність, покращувати 

результати роботи і забезпечувати безпеку від ризику.  

Під системою управлінням ризиком розуміють сукупність правил і про-

цедур з виявлення, оцінки та управління ризиками діяльності установи [2].  

У теперішній час з урахуванням підходів до виділення ризиків на ри-

нках фінансових послуг, що передбачають існування ризику легалізації, але 

не інтегрують його у загальну систему ризиків ринків фінансових послуг, 

управління ризиками легалізації також здійснюється відокремлено від 

управління іншими ризиками і розглядається як самостійна процедура. З 

одного боку, така позиція є виправданою через специфіку реалізації цього 

ризику та методів протидії його настанню. З іншого боку, по-перше, кож-

ний ризик є своєрідним, що зумовлює використання особливих, індивідуа-

льно адаптованих методів управління. А по-друге, глобальність наслідків 

реалізації цього ризику унеможливлює його виокремлення із загальної си-

стеми ризиків ринків фінансових послуг [3]. 

Отже, представляється доцільним фінансовий моніторинг розгляда-

ти як складову загальної системи управління ризиками ринків фінансових 

послуг. Як і будь-яка система, система управління ризиками ринків фінан-

сових послуг повинна мати мету, завдання та підсистеми функціонування. 

Основною метою системи управління ризиками є мінімізація ризиків та їх 

наслідків.  

Головними завданнями системи управління ризиками ринків фінан-

сових послуг є: виявлення ризиків; вимірювання ризиків; якісне та кількіс-

не оцінювання ризиків; визначення заходів із запобігання та мінімізації 

впливу ризиків; моніторинг ризиків; контроль за прийнятним для устано-

ви рівнем ризику; проведення моделювання та прогнозування процесів 

та майбутніх результатів діяльності установи на основі аналізу інформації 

та оцінки ризиків; визначення ефективності системи управління ризиками 

та її удосконалення [4].  

Для виявлення ризиків, попередження та нейтралізації їх наслідків в 

межах загальної системи управління ризиками формуються спеціально 

призначені підсистеми. 

Для запобігання кризовим явищам та стабілізації функціонування 

ринків фінансових послуг кожна підсистема та її елементи повинні взає-

модіяти один з одним: саме в такий спосіб досягається максимальний рі-

вень охоплення усіх завдань загальної системи управління ризиками та 
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підвищується її ефективність [5]. 

В умовах наявності можливостей обороту значної кількості нелега-

льних грошових ресурсів, здобутих внаслідок торгівлі наркотикам та 

зброєю, контрабандними товарами чи шахрайством, які згодом або бу-

дуть легалізовані, або спрямовані на підтримку терористичних угрупу-

вань, ризики легалізації постійно зростають. Отже, виникають передумо-

ви для зростання й інших ризиків [6]. 

Таким чином, представляється доцільним розглядати ризик легалі-

зації не відокремлено, а в загальній системі ризиків ринків фінансових по-

слуг та інтегрувати фінансовий моніторинг у систему управління ризиками 

ринків фінансових послуг. Це створить передумови для запровадження 

системного підходу до управління ризиками ринків фінансових послуг, 

завдяки якому можливе досягнення синергійного ефекту при функціону-

ванні підсистем управління ризиками і, відповідно, зниження ризиків і пі-

двищення ефективності функціонування ринків фінансових послуг [6].  

Фінансовий моніторинг має бути інтегрований у загальну систему 

управління ризиками через включення його як складової до підсистеми 

діагностики та контролю оскільки, по суті, він є фінансовим контролем, 

тобто діями, виконуваними суб’єктом для контролю та порівняння показ-

ників діяльності підконтрольного суб’єкту із певними нормами, незважа-

ючи на його специфічність і звужену сферу застосування. 
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